

全球首个人形机器人“半马”下月开跑

是否想与人形机器人同台竞技？3月4日，在北京市政府新闻办公室发布会上，北京经济技术开发区（也称“北京亦庄”）宣布，将于4月13日举行北京亦庄半程马拉松赛，全球首个人形机器人半程马拉松赛将同期举行。

1 2025北京亦庄半程马拉松赛暨人形机器人半程马拉松赛由北京市体育局、北京市经济和信息化局、北京经济技术开发区管理委员会共同主办，赛事主题为“亦马当先，智领未来”，将于4月13日7时30分鸣枪起跑。赛事报名时间为3月5日10时至3月11日17时。

此次参赛的机器人要求具备人形外观、可以实现双足行走或奔跑等动作，不能是轮式结构。在控制方式方面，可以是手动遥控（包含半自主），也可以是完全自主的控制方式。

“参赛团队须确保机器人不会对赛道、其他参赛机器人和周边人员造成损害，必须遵守包括比赛路线、赛事规则以及任何特定的技术要求等，同时，为了打造赛事的科技氛围，赛前起跑仪式将由机器人主持，并在赛后设置机器人大秀场和互动体验等一系列活动。”北京经开区工委委员、管委会副主任李全介绍。

本场半程马拉松路线，起点位于南海子公园一期南广场，终点位于国家信创园。采取机器人和运动员“同步报名、同一赛道、同时起跑”的原则，人形机器人将与运动员在起点同时鸣枪起跑。为确保人机安全，全程采用铁马隔离或绿化带隔离的方式，机器人将与运动员共跑同一路线，但有单独赛道。

“为确保更多机器人能顺利完赛，经过对人形机器人当前研发进展的研判后，将机器人比赛的关门时间设置为3小时30分钟左右。比赛过程中，可以更换电池；也可通过更换机器人，以接力形式参加全程比赛。依据比赛过程中完赛时间、机器人更换次数进行综合评价，比赛过程中更换机器人每次罚时10分钟。”李全介绍。

与运动员共跑同一路线机器人有单独赛道



2月24日，参观者在北京“机器人世界”参观人形机器人“天工”行进展示。新华社发

2 对机器人奔跑中的稳定性可靠性和续航能力要求非常高

2024年的北京亦庄半程马拉松赛，人形机器人“天工”就在起点为选手“加油打气”，还与参赛选手一同冲过终点，吸引了社会各界目光，成为赛事的一大亮点。

李全介绍，2024年11月11日，“人形机器人马拉松征集令”在北京亦庄发布，得到了全国各省市机器人企业的广泛关注，目前全国多家赛队有意参赛，并在紧锣密鼓地测试与训练。

人形机器人跑马拉松要突破的技术难点是什么？北京市经信局副局长、新闻发言人刘维亮介绍，马拉松对机器人奔跑中的稳定性、可靠性和续航能力要求非常高。人形机器人要完成马拉松比赛，需要突破本体架构和关节、高可靠性长距离奔跑算法、测试验证等关键技术。

他介绍，要有适用于长距离奔跑的一体化关节和本体。人形机器人的本体是实现一切运动性能、操作性能的基石，一体化关节作为人形机器人最基础也是最核心的部件，其性能直接决定了人形机器人整体性能的上限。为完成马拉松比赛，需要高功率密度一体化关节及其散热技术，优化关节运动范围、优化仿生足底、突破电池快换技术，解决关节过热和本体稳定性问题。

人形机器人通常模仿人类的骨骼和关节，运动的协调性和灵活性要求很高，需要精确控制各个关节的运动。在马拉松长距离奔跑中，需要突破高可靠性快速奔跑控制算法、高精度定位算法、动态避障导航算法，解决人形机器人高速奔跑稳定性和自主导航定位问题。

“就像运动员参加马拉松比赛需要长期训练备战一样，人形机器人也需要进行多轮测试训练，解决长时间、高强度奔跑中机器人的续航、可靠性、稳定性问题。此外，马拉松比赛路况环境复杂多变，有转弯、上坡、下坡等多种路况，对人形机器人的适应性要求也较高。”刘维亮说。

3 通用人形机器人整机商业公司全球150家中国占超半数

近年来，具身智能热度持续攀升，春晚宇树科技机器人的亮相再次点燃了国内市场的热情。北京、江苏、重庆、浙江等十几个省份将具身智能、人形机器人写入2025年各地政府工作报告，着力推动经济高质量发展和产业升级。

高工机器人产业研究所数据显示，2024年1月至10月，全球人形机器人行业共发生69起融资事件，公布的融资总额已超过110亿元，融资活动主要集中在人形机器人本体领域，部分涉及通用具身大模型、关节模组、传感器等多个相关领域。单看国内市场，2024年1月至10月国内人形机器人行业至少有55起融资，如果加上11月的5起融资事件，当年国内人形机器人行业至少发生了60起融资。

在企业数量方面，华鑫证券研报提到，国家地方共建人形机器人创新中心总经理许彬透露，截至2024年，我国人形机器人整机公司从年初的31家增至80家，全球范围内通用人形机器人整机商业公司约150家，中国占据了超半数。

（据《新京报》）

国网宁夏经研院推动人工智能与电网融合

3月5日，国网宁夏经济技术研究院举办“智擎未来·电启新程”人工智能前沿技术与应用专题培训，旨在加速人工智能与电网业务融合，提升数字素养与创新能力，支撑宁夏新型电力系统建设。

培训聚焦“理论+实战”，涵盖技术解析、实战赋能、前沿探

索三大模块，通过专家讲解、案例实操等方式，传授人工智能工具应用技巧，探索AI与电网规划、科研管理等领域的融合路径。国网宁夏经研院将以此为契机，推动AI技术与业务数据等典型应用场景深度融合，为新型电力系统建设注入强劲动能。 （肖艳利 马卓）

吴忠供电深入社区“电亮梦想”

3月4日，国网吴忠供电公司积极参与吴忠市2025年“学雷锋志愿服务月”活动，组织共产党员服务队走进利通区金星镇金花园社区，开展“学习雷锋精神 传承兰花品质 凝聚志愿力量”系列服务活动。

活动中，服务队通过发放宣传手册和安全用电常识卡片，向居民普及

电力知识和节约用电方法，并推广本地服务热线。同时，主动上门为孤寡老人、残疾人用户和个体小商户提供差异化电力志愿服务，排查用电安全隐患，解答用电疑问。近年来，国网吴忠供电公司深化“电亮梦想”志愿服务品牌建设，依托社区党建联盟，将雷锋精神融入日常工作，受到社区居民肯定。 （强荣）